

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活



# 居民自治,如何培育更多“金果子”

## 小区里,多了一道童趣盎然的“新风景”



“家楼下就有绘本馆,我天天来看绘本了!”

《听,什么声音?》《迟到大王》《你谁的老鼠?》……一系列经典绘本读物摆满了书架,吸引着孩子们的视线;

家长们则可以阅读《儿童家庭心理健康教育指导手册》等教育类书籍,学习亲子知识……

日前,长海路街道香阁丽苑小区的一角,一座亲子绘本馆“童悦书苑”落成,面向社区家庭开放。十余位孩子受邀来馆,成为首批“小读者”。“家

楼下就有绘本馆,以后我能天天来看绘本了!”8岁的项槌淇高兴地说。

“童悦书苑”位于小区一栋居民楼的一楼,仅二、三十平方米的空间可谓“麻雀虽小,五脏俱全”。步入其中,率先映入眼帘的是占据了一整面墙的可擦拭白板,配有各种颜色的彩笔,孩子

们可以尽情发挥想象力,把天马行空的创想画下来。另一侧,云朵造型的木质置物架充满童趣,低矮的地台上放置了坐垫,供孩子们阅读休息。

“我就住在旁边一栋楼,过来特别近。孩子喜欢看绘本,我打算每天接他从幼儿园回来后,到绘本馆坐坐,翻翻书,从小培养他的阅读习惯。”小区居民黄女士笑着表示,“这样的场馆开在我们‘家门口’,真的很开心。”

为便于管理,馆内醒目位置张贴了一张《“童悦书苑”管理规则》,上面分条列项,写明借阅规则、场馆预约与使用方式、社区自治与志愿服务规则等,要求亲子家庭维护“童悦书苑”环境,保护图书,同时鼓励大家积极参与绘本捐赠和现场志愿服务。

### 从居民“无事不光临”的闲置储藏室,到热闹非凡的“亲子乐园”

看着崭新的“童悦书苑”,很难想象它的前身是小区的一处闲置储藏室,日常用来堆积杂物,居民们“无事不光临”。闲置空间面貌一新的背后,是香阁丽苑小区居民们的共同努力。

今年,长海路街道的4个高质量社区自治项目正式“出道”——市二居民区“爱心接力”、洪东居民区“邻家奶爸”、佳泰居民区“斜杠少年团”、香阁丽苑“超能妈妈团”。其中,“超能妈妈团”以社区里的宝妈为“自治主力”,组织活动,带领孩子们阅读绘本。

在“超能妈妈团”团长邱玲看来,阅读是一件“从下而上”的事。绘本阅读正在普及,但“读”的方法还有待家长们钻研。“抱团”探索的社区自治力量,或许能成为串联起亲子家庭与终身阅读的纽带。“社区自治,哺育的是双方。我给社区家庭带去了快乐,我的两个孩子也获得了成长助推力,变得更融入社会,更加开朗。我渐渐明白,社区自治这件事值得做。”

今年,在街道的党建引领与社区“三驾马车”协同带动下,以“超能妈妈团”成员为主的居民启动建设自治项目——“童悦书苑”绘本馆,挖掘小区闲置空间,并分工协作、各展所长,参与绘本建设的全过程。

“当初一听说建绘本馆,我马上双手支持,说我也能出一份力。”居民张妮是同济设计规划院的设计师,已经

有17年的工作经验,这一次“童悦书苑”项目开始后,她第一时间联系了公司党委第五党支部,和同事们一起参与绘本馆的设计工作,从现场勘察、空间测量,出具设计图到监督施工……“在设计过程中,我们一直努力站在孩子的视角看问题,为他们打造一个既充满童趣又舒适安全的新环境。因为我自己也有孩子,我也希望小区里能有这样一个公共空间,让孩子们可以尽情徜徉书海。”

邱玲则主要负责整体运营和活动内容输出。“按照计划,我们后续会在这里定期开展亲子活动,绘本也会通过居民捐赠、流动交换等方式持续更新。整体运营方案还有待最终确定。”

在资金方面,场馆的设计由长海路街道自治金(服务群众专项经费)用于空间改造,绘本由区妇联和街道妇联配送,另有部分为居民捐赠。“我们会鼓励、引导社区里的孩子们来当‘小小馆长’,以志愿者的身份参与绘本馆的管理。比如可以让孩子们周五放学后,来绘本馆帮忙维持秩序、推荐图书等。”邱玲说。

### 让更多“达人”在社区这个舞台上发光发热

据介绍,香阁丽苑“超能妈妈”志愿服务团队已获得2023—2024年度杨浦区特色社会工作案例二等奖,团队骨干邱玲获得上海家长学校“名家长”等荣誉。

社区历来藏龙卧虎,但许多优质队伍的知晓度不高。今年,长海路街道启动探索发展高质量社区自治项目,广泛募集自治团队,从社区中挖掘出更多“能人贤士”。“童悦书苑”落成当天,长海路街道与杨浦小学共同推出“红湾启明星·书‘香’入‘海’”社区实践项目,旨在进一步加强校、家、社联动;“超能妈妈”赋能计划同时发布,未来,街道将通过专题培训、互访互鉴等形式,继续为社区治理培育力量。

“居民自治是我们基层治理中的重要一环,对社区睦邻氛围的营造起着不可忽视的作用。近年来,我们持续关注各个社区的居民自治项目,希望找出更多达人,让大家发挥各自所长,在社区这个‘全民舞台’,培育出更多居民自治‘金果子’。”长海路街道社工办主任施恩贤说。

## 在热烈的讨论中,一个小型睦邻中心的雏形“脱胎而出”

社区空间如何改造升级?文体活动怎么展开?“知识性社区”又如何创建……近日,新江湾城街道九仓玺园居民区召集“自家的智囊团”,开起了“邻里携手、智汇小区”主题讨论会。

“智囊团”不仅有业委会成员、社群群主,还有建筑设计师、心理咨询师、文化工作者等专业人士,他们以居民的视角,讲述自己在社区生活中的期待和需求;同时,毫不吝啬地分享自己在专业领域的知识与资源,表达想为社区建设贡献力量的意愿。

在热烈的讨论中,一个小型睦邻中心的雏形“脱胎而出”。“睦邻中心的硬件不一定要最高端的,凝心聚力,大伙参与才是最重要的。”居民们计划利用小区的闲置空间,建

设一系列公共空间,而计划的第一步是建设一个共享书屋,由设计师业主设计,让社区的孩子拥有一方阅读的天地。

除了社区中的“宝藏居民”齐聚一堂,这场主题讨论会还邀请了社区规划师、同济大学建筑与城市规划学院教授刘钢,为居民们的创意“添砖加瓦”。在刘钢看来,社区改造,队伍的建设、理念的发扬是重中之重。他表示,今后将为居民开设专题讲座,助力居民更好地改造家园。

九仓玺园居民区党组织一直鼓励、引导居民参与社区治理,此前已经推出“友童参事会”这一新模式,锻炼和培养孩子们的观察力和思考力,引导他们参与社会实践,为社区建设发展“出谋划策”。

弧形的沙坑里满是细腻沙子,滑梯的每一个尖锐处都做了防撞处理……九龙仓儿童之家于去年建成开放,设有阅读室、室内游乐区、烘焙区等多个区域,是一个温馨、舒适的儿童友好空间。这里就是“友童参事会”的活动地点。

无论是主题讨论会,还是“友童参事会”,都只是社区创新治理的“精彩片段”。接下来,九龙仓玺园居民区党支部将继续调动居民热情,深入挖掘需求,共创共享,让社区能够更好地满足居民的多元期待。记者了解到,未来,“共享书屋”之后,运动场地、心理疗愈室、音乐室等将陆续被“排上日程”。

■记者 汤顺佳 毛信慧  
本版部分图片由相关单位提供

